

> 聚焦

发挥组织优势提升政务服务水平

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 蒋洪福 黄山)今年以来,昭通市聚焦解决政务服务存在的突出问题,充分发挥组织优势,优化服务环境,推动政务服务水平再上新台阶。目前,全市共落实减环节、减材料、减时限、减费用“四减”事项1460项,为民办事时限压缩60%以上,群众办事好评率达99.99%。

在提升窗口服务质量中,昭通市坚持党建引领,组建市县政务服务大厅政务服务窗口党支部13个,设立党员先锋岗134个,划定党员责任区20个。窗口党支部党员佩戴党员徽章上岗,工作中做到亮明党员身份、亮明岗位职责、亮明工作承诺,充分发挥党员的带动、示范、引领作用。

线力量选优配强、相对稳定。

立足县情实际,昭阳区、鲁甸县、绥江县开展“优化营商环境为什么,我为优化营商环境做什么”专题研讨,凝聚人人都是营商环境、处处事关营商环境、个个都有营商环境责任的思想共识,彝良县37名县处级领导挂钩74个重点企业,破解企业群众办事堵点痛点难点问题1000余个。

为进一步优化办事流程,昭通市充分发挥示范引领作用,指导市县两级政务服务大厅主动公开办事指南和办事流程12675项,开展星级服务窗口

和争当优质服务标兵创建活动,同步建立“不能办”“办得慢”“办不好”“办不成”4本台账,全面清理规范不合理审批事项。

此外,昭通市充分发挥考核指挥棒作用,激发窗口服务人员干事动能,推动全市11个县(市、区)制定《政务服务窗口窗口工作人员管理与考核办法》,在提拔任职、评先评优、职级晋升、职称评定等方面,向政务服务窗口一线服务人员倾斜。今年以来,全市已在政务服务一线提拔或进一步使用优秀干部16人,职级晋升10人。

万名人才赋能乡村产业振兴

本报讯(记者 沈迅 通讯员 刘涛)今年以来,昭通市深入开展“万名人才兴万村”行动,坚持人尽其才、才尽其用、各展其能,选派1439名各类人才帮扶1402个村(社区),推动高原特色产业强基扩面、量效齐增,以产业振兴助力乡村振兴。

为推动人才链与产业链的深度融合,昭通市建立“一村一品”基层需求和部门资源2张清单,以市、县、乡、村四级联动服务的方式,实行村(社区)点单、行业部门接单、党委人才办派单、专家人才走单。同时,成立“万名人才兴万村”市级专家咨询委员会,下设农业、林业、天麻3个咨询团队16个小组,巡回指导133个乡村振兴精品示范村,为特色农业提供决策咨询、技术服务。目前,各级帮扶人才累计为村(社区)制定帮扶计划1677个。

在“万名人才兴万村”行动中,昭通市推行“人才+合作社”“人才+企业”“人才+项目”模式,健全帮扶人才与龙头企业、合作社、农户利益联结机制,实现人才效益、经济效益双丰收。威信县农业农村局选派12名农技专家到村蹲点帮扶,建立魔芋种植示范基地

2087亩,带动31家新型经营主体建成18个500亩以上标准魔芋基地。彝良县牛街镇三合村帮扶人才吴诚刚为三合村打造全县万亩竹海示范基地提供技术支持,技术帮扶方竹种植和低效林提质增效改造5000余亩,受益群众235户1200余人。

此外,全市选派的各类人才深入一线各展其能,在技术指导、决策咨询、项目合作、试验示范等重点工作上,大力推广新技术、新品种、新工艺,着力破解产业发展的难点痛点,点面结合推动产业提质增效。鲁甸县农业技术推广中心

专家朱明荣动员农户新种植大樱桃1000余亩,大力推广修剪、施肥、果农放蜂、花期喷施坐果剂等管护技术,有效提高大樱桃坐果率。绥江县组织驻村帮扶人才开展擂台比武6场次,实施农村劳动力职业技能提升行动35期1438人,培育高素质农民293人。

截至目前,全市各级帮扶人才累计开展农村实用技术、特色农业种植、养殖和集体公司运营管理等各类培训3480次,培训群众10.02万人次,为全市高原特色产业高质量发展提供了强有力的人才技术支撑。

汇聚“两新”组织力量 激发基层党建活力

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 刘斌 马念秋)今年以来,昭通市聚焦以平台经济为主的新业态和货车司机、快递小哥、外卖送餐员等新就业群体,以健全体系、全面摸排、重点覆盖、做优服务为重点,抓实基层党建,引领新业态新就业群体健康有序发展。

针对新业态新就业群体,昭通市坚持边摸排、边组建、边巩固的方式,将拉网式排查筛选出的232家企业进行逐一研判、分类施策,以单独组建、区域联建等形式灵活组建党组织,累计成立新业态党组织22个,组建新业态行业党委4个,选派党建工作指导员104人,组建群团组织65个,党组织在新就业群体中充分发挥政治引领作用。

昭阳区永丰扶贫车间物流市场党支部大力开展党建、安全生产、疫情防控等宣讲学习研讨活动,形成一道宣传党的主张、教育管理党员、团结服务群众和彰显先锋形象的窗口。绥江县青年电商党支部按照党建引领强电商、人才聚集兴电商、电商带动促发展的思路,推行“党支部+电商+合作社+基地+网红达人”模式,每天助农订单达6000单以上。水富市依托“司机之家”,为水富港物流企业员工常态化开展送安全、送清凉、送健康、送温暖活动,新业态新就业群体正逐渐成为助推全市经济社会发展的重要力量。

以制度改革 提升组织工作质效

本报讯(记者 沈迅 通讯员 杨海茂)近年来,昭通市坚持目标导向、问题导向相结合,以改革创新思维研究新情况、解决新问题,以制度改革提升组织工作质效。

昭通市在干部人事制度改革上聚焦“严把关”,出台干部政治素质前置性审查制度,全方位考察干部的能力、作风、形象。深入实施一线选拔任用干部“685”工程,今年以来,市委在乡村振兴、疫情防控、招商引资、项目建设等一线提拔干部数量占提拔干部总数的68.7%,永善县在一线提拔干部达到100%,有效激发了基层干部工作激情。在基层党建制度改革上聚焦“过得硬”,将全市11个县(市、区)划分为3个区域党建联盟,全面推行村级“大岗位制”,创新实施“五个先锋行动”,推动党建工作与中心工作同频共振、互促共进。在人才体制机制改革上聚焦“用得好”,印发关于加强和改进新时代昭通人才工作的实施意见、“兴昭人才支持计划”实施办法等文件,健全人才政策体系。

截至目前,全市累计引进高层次人才2118人,为加快推进昭通高质量发展赋能添劲。其中,昭阳区依托有机硅产业平台引进人才181名,鲁甸县依托新材料产业平台回引225名在外人才返乡创业,助推产业多元化发展。



窗口党支部 服务更贴心

今年以来,昭通市认真落实省委组织部关于组织工作服务优化营商环境10条措施,在各级政务服务窗口组建窗口党支部,通过党员先行、服务示范,提高为民办事质效和服务群众水平。图为威信县税务局窗口党支部党员指导办事群众办理税务登记。

本报记者 蔡侯友 通讯员 黄山 摄

农科专家 送技术到果园

今年以来,昭通市在深入实施人才支撑战略中,全面开展“万名人才兴万村”行动,一大批农业科技工作者、“土专家”、“田秀才”走进基层一线,为乡村产业振兴提供人才智力支撑。图为昭阳区科技特派团成员在果园开展苹果压枝技术指导。

本报记者 沈迅 通讯员 周莹 摄



组工简讯

● 7月5日,昭通市召开基层党建工作重点任务推进会议,总结上半年基层党建取得的主要成效,交流工作经验,盘点亮点特色,分析短板弱项,谋划部署下半年重点工作。

● 近日,昭通市村(社区)干部能

力素质和学历水平提升行动第一批学员285人顺利培训毕业,占全省第一批参加村(社区)干部能力素质和学历水平提升毕业人数的23.6%。

● 近日,昭通市出台《市委组织部从严督查督办若干规定》,进一步

健全完善部领导批示督办、重点工作及时督办、常规工作定期督办工作机制,推动全市组工干部形成跟着先进走、赶着中间上、逼着后进跑的浓厚氛围。

本报记者 沈迅 整理

> 资讯

“邻距离”楼宇党建促邻里和谐

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 何忠军 马云鹤)近年来,昭通市围绕党建让城市更温暖、城市让生活更美好的总体目标,以支部建在楼上,服务送到楼里、和谐相处楼中的“邻距离”楼宇党建,有效破解基层治理难题。

昭通市建立健全全市、县、街道、社区、小区五级组织体系,推行进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事“四个万家”群众工作法,实现全市865个小区党的组织和工作全覆盖,绥江县大力推行“楼栋管家”让公职人员参与管理服务,永善县搭建党群集中活动日平台,各县(市、区)因地制宜出实招、显特色,及时协调解决居民矛盾纠纷和困难问题,提升了群众的幸福感。

送政策上门、送服务上门等主题活动,将服务送到楼里。强化邻近、亲邻意识,开辟休闲凉亭、议事厅等活动区域,打造“熟人小区”,推动居民互帮“邻距离”。

目前,昭阳区建立联席会议制度定期分析社情民意,威信县铺定“书记领航”项目、小区物业规范、发动群众参与3个重点提升基层治理效能,绥江县大力推行“楼栋管家”让公职人员参与管理服务,永善县搭建党群集中活动日平台,各县(市、区)因地制宜出实招、显特色,及时协调解决居民矛盾纠纷和困难问题,提升了群众的幸福感。

凝聚基层治理共治力量

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 钱旺王飞)近年来,昭通市积极探索党建引领基层治理有效路径,通过激活基层治理“红色引擎”,打造基层治理全科网格、构建基层治理智慧大脑、汇聚基层治理共治力量,不断提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

昭通市在11个县(市、区)、16个城市街道建立党建联席会议制度,全面建成12个“智慧党建”可视化调度指挥中心和1574个乡村远程随机调研站点,推广安装“看家护院”小探头22.91万个、联网分享10.89万个,组织

5000余名政法及信访干部全覆盖挂联乡镇(街道)、村(社区)社会治安治理,积极推动826家驻村单位挂联到社区、进驻到网格,包保到楼栋。

今年以来,全市1094个党组织、3.38万名在职党员分别到社区报到服务1.3万小时、33.7万小时,为民办实事13.86万件。昭阳区开发“昭阳智理”社区智慧化管理平台,构建基层治理智慧网;永善县聚焦党建引领基层治理,探索建立党组织基层治理亲情网;盐津县围绕基层治理体系和治理能力现代化,通过线上线下“平台+”模式,把基层治理的触角延伸到千家万户。

一线育选用干部比例提高

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 林启益)近年来,昭通市聚焦实践实战、德才兼备、实干实绩,在巩固拓展脱贫攻坚成果、疫情防控、重大工程项目一线培养锻炼、考察识别,选拔任用干部,不断提升选人用人的精准度。

针对干部缺少基层工作经验、岗位经历单一等问题,昭通市有计划、分批次安排干部到巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、重大项目建设、疫情防控等基层一线工作经历的干部比例,持续不低于60%、80%、50%。今年以来,威信、永善等县(市、区)从重大项目、疫情防控等吃劲岗位一线提拔干部总数,占新提拔干部人数的75%以上。

行重点跟踪培养管理;对表现一般的及时进行提醒谈话、督促改进;对表现较差的坚决果断调整。

在用人方面,昭通市深化拓展全市脱贫攻坚一线选人用人“685”工程,市、县、市直部门每年提拔使用的干部中,有巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、重大项目、疫情防控等基层一线工作经历的干部比例,持续不低于60%、80%、50%。今年以来,威信、永善等县(市、区)从重大项目、疫情防控等吃劲岗位一线提拔干部总数,占新提拔干部人数的75%以上。

开通“求贤台”诚邀四方英才

本报讯(记者 沈迅 通讯员 陈挺)近日,昭通市上线运行“昭通求贤台”小程序,面向市内外人才发出“昭通求贤书”,诚邀四方英才到昭通创业就业、施展才华、成就梦想。

昭通市聚焦绿色能源及制造业、绿色食品特色产业、现代服务业“三个千亿元级”产业集群以及基础设施建设等重点行业领域,在“求贤台”发布项目需求信息,邀请市内外各类人才和团队揭榜解决难题,推动项目需求与人才、技术有效对接和融合。同时,设立“求贤台”服务专班,健全协调联动办理工作机制,从快从实从细

连起来,鲁甸、彝良、威信、盐津等县(市、区)第一时间在微信公众号上添加“求贤台”小程序入口,聚焦高原特色产业、页岩气综合开发利用等重点领域,通过“求贤台”发布人才需求,着力促进人才就业、满足各类企事业单位用才需求。据了解,“求贤台”上线2周,发布人才需求58条,收到各类人才登记就业信息975条,其中博士研究生12人、硕士研究生99人、本科生516人。

细化公务员考核措施办法

本报讯(记者 沈迅 通讯员 王华)近年来,昭通市以公务员平时考核作为公务员管理的重要抓手,建立完善公务员考核机制,调整正负面清单,通过双向考核激励公务员队伍干事创业,担当作为。

昭通市坚持以岗位职责和工作任务为依据,细化平时考核措施办法,优化评价标准,实现绩由事考、人以绩论。全市627家单位结合实际一对一定制公务员考核量化工作方案,扎实推进分类考核,多层次多维度掌握公务员日常表现,推动形成闭环管

理。昭阳、威信、盐津等县区聚焦考核精准度,成立专项工作组,对平时考核责任单位开展常态化检查,防止工作变形走样。同时,将考核结果与年度考核、评先评优、职务职级调整挂钩,切实发挥考核“指挥棒”作用,奖励先进、激励后进。

据介绍,2021年,全市897名公务员因平时考核均为“好”被优先评定为年度“优秀”等次,369人被提拔使用,全面激发广大干部干事创业的激情和动力。

“三个工作法”建强乡镇干部队伍

本报讯(记者 沈迅 通讯员 杨祖坤)今年以来,昭通市大力践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,着力加强乡镇(街道)干部队伍建设。

昭通市坚持项目工作法引领统筹谋划,实行年度任务分解和季度工作提醒,健全干部调整配备结构预审和动态监测机制,常态化保持35岁以下乡镇(街道)党政正职占比。紧扣一线工作法引领选拔任用,把培养培养潜力的优秀干部选拔到乡镇一线吃劲

岗位、急难险重任务中经风雨、见世面、长本领,目前,全市择优选派143名优秀年轻干部到乡镇挂任党政副职,提拔使用14名乡镇(街道)党政正职,占提拔人数的15.9%。注重典型引路法引领比学赶超,每季度召开1次全市乡镇(街道)党(工)委书记经验交流会,推广脱贫攻坚成果巩固、产业培育、基层治理等重点工作先进做法,激发比学赶超干劲,提升乡镇干部履职能力。

注重实效探索干部教育新模式

本报讯(记者 沈迅 通讯员 杨周奎)今年以来,昭通市突出干部教育培训实效性和针对性,聚焦政治能力做好“大众餐”,狠抓专业训练做精“自助餐”,深挖红色资源做优“特色餐”,有力推进各级干部教育更精准、更聚焦。

针对各领域干部能力提升所需,昭通市通过专题研讨班、网络培训、理论学习中心组学习等教育培训模式,全覆盖培训科级以上干部8889人;设置疫情防控、营商环境、乡村振兴等专题培训班,整合行业部门力量开展领导干部专业化能力提升专题培训,目前已开展专题培训3期,培训人员达117609人次。同时,充分挖掘扎西会议等红色党性教育资源,做优教育培训“特色餐”。位于镇彝威革命老区的威信县、彝良县用好红色资源,讲好红色故事,把党性教育、党史学习教育作为干部教育主课,积极推动各级干部在弘扬红色文化、赓续红色血脉中显担当、展作为。